2016年11月11日 星期五 丙申年十月十二

责任编辑:居永贵 式:张 勇



详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

□ 方春荣

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:周同

汪曾祺的小说之所以被人 们称为"汪味"小说,是一种虽 可说弥漫于生活之中却又是一 般人不容易觉察的氛围和气韵 使然,是其语言世界独特的品

质使然。综观众多评论家对"汪味"小说的评论,其语 言的特质不外乎有三,即:淡泊的儒士风范、朴质的乡 土气息、空灵的世外意境。

-、淡泊的儒士风范

对于汪曾祺小说现象,邵燕祥认为:"他的魅力在 于淡泊宁静、温厚蕴藉的文化气质。

汪曾祺的小说,写得最好的都是"怀日"的题材,这 绝不是偶然的。在他的内心深处,一定是在追索着某种 逐渐消逝而又令他无比留恋的事物。在他的笔下,"市 井"不仅呈现着俗气和琐屑,也涵蕴着高雅与纯洁。一 般的人,往往只看到了生活中的俗气与琐屑,而不能从 中发现和发掘它的高雅与纯洁。汪曾祺是一个能从俗 中见雅的人,所以他即使写一些很琐屑的人和事,依然 使读者感到它的那些属于文化底蕴的内涵。所以像《异 秉》《受戒》《大淖记事》一类小说,才不会因其"凡人琐 事"的题材而受冷落,反而以其独特的表现而显露出艺 术的光彩。另外,像《鉴赏家》《岁寒三友》《徙》,都是充 分体现了他对世事人情的深入体察而后才诉诸笔端 的。《徙》的开篇那句"很多歌消失了",不仅可以从中体 味到汪曾祺内心的惆怅, 也可以说是在很大程度上概 括和涵蕴了他的小说所潜藏着的文化底蕴。

儒士风范,在当今的社会现实中,可以说是一种 已经迹近消失了的精神现象。《受戒》中表现的就是那 种传统文人追慕的"超功利的率性自然的思想",那种 "生活境界的美的极致"。汪曾祺是挚爱人世间的,对 之有无法割断的牵系, 在态度上也就特别宽厚通脱。 这种生活态度和人生立场在"五四"以来的新文化传 统中,不是占主流地位的,也不可能以完整的形态呈 现,由此散落在民间世俗世界中,与被遮蔽的民间文 化建立了某种关联。与这种生活态度和人生立场相配 合,在审美上他也追求一种民间传统艺术趣味,如年 画,如乡曲,在大俗中弥散出一种潇洒自然的神韵。这 种特有的气氛与韵味的营造,在很大程度上也得力于 作品的语言。赵本夫说:"在当代文坛上,汪老属于短 篇小说写得最好的几个人之一。读他的小说,我读懂 了什么叫从容。

汪曾祺自己说:"有评论家说我的作品受了两千多 年前的老庄思想的影响,可能有一点。……我自己想 想,我受影响较深的,还是儒家。我觉得孔子是个很有 人情味的人,并且是个诗人。……曾点的超功利的率性 自然的思想是生活境界的美的极致。……我觉得儒家 是爱人的。因此我自诩为'中国式的人道主义者'。"

二、朴质的乡土气息

汪曾祺小说语言世界中传达出的朴质的乡土气 息,不仅仅来自于"俯视"的视角,相反还"入乎其中", 更具有民间风情和深刻的民间立场。其深刻性表现为 对民间文化的无间的认同上,并没有人为地加入知识 分子的价值判断。汪曾祺的小说的"深刻"是从真正的 下层民间生活中看出并揭示出美的感受。譬如他在 《大淖记事》中记载穷乡风俗:

这里人家的婚嫁极少明媒正娶,花轿吹鼓手是挣 不着他们的钱的。媳妇,多是自己跑来的;姑娘,一般 是自己找人。她们在男女关系上是比较随便的。姑娘

日前再读《汪曾祺自选

旦盐籽碜脚,生疼(那时乡下人腌咸菜

用的是大籽盐)。放学回到家,奶奶手中

早就准备了一根树枝条, 进行武力逼 压,我只好乖乖爬入大缸中。她放一层

菜撒一层盐,我左一脚右一脚踩一遍,

集》,汪老在《故乡的食物》里

的"咸菜茨菇汤"一节写道:

"入秋,腌菜,这时青菜正肥,

把青菜成扫的买来,洗净,晾

在家生私孩子;一个媳妇,在丈 夫以外,再"靠"一个,不是稀奇 事。这里的女人和男人好,还是 恼,只有一个标准,情愿。有的 姑娘、媳妇相与了一个男人,自

然也跟他要钱买花戴,但是有的不但不要他们的钱, 反而把钱给他花,叫做"倒贴"。因此,街里的人说这里 "风气不好"。到底是哪里的风气更好一些呢?难说。

民间的藏污纳垢性也表现为封建意识对民间弱 者变本加厉的残害,所以汪曾祺才会说"难说",以表 示真正下层民间的多元的道德标准。民间真正的文化 价值就在于对生命自由的向往与追求。汪曾祺的可贵 之处,就是他站在民间文化的立场上写出了穷苦人承 受苦难和反抗压迫时的乐观、情义和坚强,热情讴歌 了民间自己的道德立场,包括巧云接受强暴的态度、 小锡匠对爱情的忠贞不渝以及锡匠抗议大兵的方式, 都不带一点矫情和做派。

汪曾祺善于通过地域风情的描写,衬托那种纯朴 的民俗,而《受戒》中明海与小英子的纯洁的爱情,也 通过这种地域风情的描写,表现得纯朴、温馨、清雅。

三、空灵的世外意境

汪曾祺小说语言世界里表现的生活方式是世俗 的,然而又是率性自然的,它充满了人间的烟火气,同 时又有一种超功利的潇洒与美。例如,在当地,出家仅 仅是一种谋生的职业,它既不比别的职业高贵,也不 比别的职业低贱;庵中的和尚不高人一等,也不矮人 三分,他们照样有人的七情六欲,也将之看作是正常 的事情,并不以之为耻:"这个庵里无所谓清规,连这 两个字也没人提起。"——他们可以娶妻、找情人、谈 恋爱,还可以杀猪、吃肉,唱"妞儿生得漂漂的,两个奶 子翘翘的,有心上去摸一把,心里有点跳跳的"这样的 酸曲。人的一切生活方式都顺平人的自然本性,自由 自在,原始纯朴,不受任何清规戒律的束缚,正所谓 "饥来便食,困来便眠"。庙里的和尚是如此,当地的居 民也是如此。英子一家的生活,男耕女织,温饱无虞, 充满了一种俗世的美:"房檐下一边种着一棵石榴树, 一边种着一棵栀子花,都齐房檐高了。夏天开了花,一 红一白,好看得很。栀子花香得冲鼻子。顺风的时候, 在孛荠庵都闻得见。"

《受戒》表面上的主人公是明海和小英子,实际上 的主人公却应该是这种"桃花源"式的自然纯朴的生 活理想。汪曾祺在他的小说中阐述这样一个玄学上深 沉的基本道理,即,生存不过是一片大和谐,"通向清 静之界的适意之路,原是一条艰难的攀登之路,超然

心境,原本不是消极无为便可 达到的"。

艾煊指出:"汪曾祺作品, 在众多的作家中别出一格,他 属于五四文风,不是五四时代 的人,而秉赋五四文风者,实为 少见。""汪味"小说虽不算主流 小说, 但的确是中国现代文学 不可忽视的一支。可以相信,在 未来的某个时候,"汪味"小说 还将引起人们的关注, 其风格 也将在另一人身上得到继承。 这就是文学的魅力。

去水气,下缸。一层菜,一层盐,码实,即 成。随吃随取,可以一直吃到第二年春 菜腌完,放上一大石块,十来天滗出盐卤 天。"这勾起我童年的一段深刻的记忆。 来,再将菜从缸中取出,给菜翻身(把在下 汪老写的是城里人家腌咸菜 而我 层的翻到上层 上层的放到下层) 笺面次 把盐卤滗出来,才能吃。汪老在文中写道:

们乡下人腌咸菜则有所不同。到了腌咸 菜的季节,几乎家家腌咸菜。一来寒冬 "腌了四五天的新咸菜很 腊月不用到田园起菜,避免雪雨侵湿; 好吃。"我家腌的咸菜不 二来怕冬天掐菜叶,影响来年菜籽产 到一定的时间是不能吃 的,因为时间短,亚硝酸 量;再者怕开春蔬菜青黄不接时,无菜 吃。乡下人腌咸菜是很辛苦的。初秋播 盐是很重的,吃了容易致 下青菜种,待到深秋,长到40至50公 癌。到了来年开春,要将 分高时,拔起,削去菜根,除去老叶,洗 没有吃完的咸菜从缸中 净,晾去水气,准备入缸。这时腌咸菜, 取出。不取出的话,气温 田里的农活基本干完了,有的是工夫, 回升, 在缸中就会发臭、 我奶奶腌咸菜是讲究的,她从不用手搓 坏了。取出来的菜放在太 菜,总是叫我光着脚丫踩。她说,十来岁 阳下晒干,制成霉干菜, 的小孩子,脚踩的力道均匀,不伤菜皮。 然后用袋子收藏好,随吃 随取。霉干菜烧肉是淮扬 每年这个时节, 我放学就害怕回家了, 菜系中一道名菜哟。 因那时我是家中的老大,正上一二年 级,是踩菜最佳人选。踩菜不但脚冷,而

起风了,路边香樟 树上吊着的黄叶, 纷纷 飘落下来。又到一年腌 制咸菜的时节, 我想起 了已去世二十几年的奶

嘴里则在不停叫喊 着:"家里失火了,咸 菜失火了。""你在嚎 丧哎。"奶奶骂道。我 就这样,在缸里一圈

一圈踩着转着,嘴里一遍一遍叫喊着。

江淮一带称一些讲规矩、守道德、诚 实、本分、有一说一有二说二的人为"奏朝 人"或叫做"老奏朝"。

反侧、相思绵绵。

帝王时代,相关的大臣每天都要上朝 向皇上报告大事、要事、公事、私事,有时 皇上还会就某一问题听听文武百官的意见,这叫"廷议"。 忠君、爱国、诚信的大臣上朝时总是跪着向皇上报告大 事、要事、公事、私事,他们的奏章、奏摺均以事实为依据, 有好话就说好话,有不好的话就说不好的话,能较真实地 反映官情、官意、民情、民意。他们上奏时总拿着朝笏板, 那是象牙做的,在朝笏板的背面写着奏章、奏摺的要点, 以免情急时忘记而提醒。

狡猾、奸佞的大臣上朝时就不一样了,他们会隐瞒真 情、实情,说一些皇上喜欢听的话,好话全说,竭尽谄媚逢 迎之能事,坏话全不说,极力掩盖事实之真相。明明是民 不聊生、水深火热,他们却上奏成歌舞升平、黎民欢欣。这 一切对于智慧、明达之君是不欢迎、不欢喜的,而对于昏 聩庸惰之君却是正中下怀。

每日上朝时,有的大臣会见风使舵,皇上喜欢什么、

时下流行同学聚会。各种 聚:大学、中学,甚至于小学同 学。尽管我们已是花甲之年,并 无多高的学历, 初中二年在全 部人生中也只占很短的时光,

但不影响我们的聚会热情。五年前我们 初中毕业四十周年, 由热心的同学牵头 和筹划,居然聚齐了当时的全班同学四 十余人,并邀请到年近八旬的老师相聚 一堂,那场面还真是一个"嗨"。大家从顽 童到两鬓斑白, 从少男少女到为人祖父 祖母,很多人惜别了几十年重新相聚,那 种激动、倾诉、回忆的复杂情绪,难干言

我们小学毕业的那一年正是拉开 "文革"大幕的 1966年,还没有跨进初中 的大门,社会上就掀起了"破四旧、立四 新、造反有理"以及红卫兵全国大串联的 革命运动,大、中、小学全面停课。直至 1968年底全国"复课闹革命",我们才手 捧"红宝书"进入初中的课堂,学业被白 白浪费了两年。我们的初中是在各种运 动中度过的,至1971年初(即1970年 的寒假),我们就与小两届的学生一道毕 业了。受"读书无用论"的影响,我们班除 两个同学有特殊情况外,没有一个进入 到高中读书, 而是逐步通过各种渠道进 入了社会,展开了各自苦涩酸楚或五彩 斑斓的人生历程。如今老矣! 回看人生, 五味杂陈,唯两年的初中同窗情谊,倍加 珍惜,记忆犹深。

我们班的男女生比例约为三比二。 男女生之间不往来,也从不说话,谁要是 和女生有个交集,立即成为全班的笑柄。 实际上是懵懂的情愫,像未开的花蕾绽 放前的一种羞涩。记得班上的男生每人 都有绰号,女生也有,但只能悄悄地叫。 四十年后重逢首先想起的居然不是对方 姓名,而是他的绰号。这次活动最热心的 组织者是"邓氏歌舞团",邓同学因为先 天疾患走路有点跛,不知哪个缺德的起 了这么个绰号。他精心策划,前后操持了 几十天,才有了这次聚会,所以我们封他 一个"秘书长"。他坐在条桌旁热情地招

那年,我们从高邮四面八方来

那年,我们在一起,成了一辈子的同学。逆境

那三年,我们风华正茂,意气风发。忘不了,教

中,同学是最坚强的肩膀,依靠后帮我们慰藉疲惫

的身心;顺境里,同学是最舒适的港湾,小憩后帮我

们驶向更成功的彼岸。风雨中,同学是严严实实的

室内外,我们为某条题目的解法争论不休;篮球场

上,我们学生队与教工队一较高下;老松树下,我们

憧憬未来,放飞理想。那时的我们,情窦初开,单纯

天真。忘不了,男生们蠢蠢欲动的钟情,女生们心如

鹿撞的怀春;忘不了,秉烛夜读成就了一段姻缘,代

师授课催生了几段佳话。那时的我们,热情开朗,活

泼调皮。忘不了,互起绰号的亲昵,互贴纸条的游

戏;忘不了,澄子河里的中流击水,上学路上的追逐

嬉戏。纯真的友谊在这里凝结,美好的爱情在这里

绽放。我们朝夕相伴、坦诚相待,三年的风风雨雨、

点点滴滴,使我们成了没有血缘关系的亲人。难忘

离别时的款款深情、涕泪涟涟,难忘离别后的辗转

了一个共同的名字: 一沟中学

伞;阳光里,同学是郁郁葱葱的荫。

1983 级高中生。

呼着到场的每一位。另外一位 发起人是"申大鸡",他个头不 高,口才不错,脸上常挂着微 笑。毕业后到兵团,后又招进地 质大队,不断学习与深造,如今

已是地质方面的工程师。还有从小和我 一条巷子长大的"桃二尾子",今天他身 挂两个照相机,不停地给大家拍照。李同 学是我们班上的文艺积极分子,擅长歌 舞,绰号"小七子",因为他在家排行老 七。更有一层意思是我们班一个姓戚的 女同学,同样是个文艺少年,他们二人都 是学校"毛泽东思想宣传队"的队员, "七"与"戚"同音,叫他"小七子"好像有一 种暗喻与快感,还有人直接称他们为"二 七一十四"。这次聚会我们推荐他俩做活 动主持人,其风韵一如当年,只是童颜换 白头。梁同学当时在班上个子拔尖,大伙 给他起绰号叫"梁大长",记得上街游行 跳"忠"字舞,他故意用大长腿一扫撂倒 几个小同学。他后来是一家国企的业务 骨干,人称"梁总"。现在见到他,原本比 较凸出的眼睛显得更加肿涨了, 只是讲 话仍然是那么幽默,令人捧腹。"尤豆子" 在徐州工作,公务繁忙,人未到场,特地 发来一纸贺信由"老来生"朱同学代为宣 读。朱同学"老来生"的绰号缘自他是"老 来子",即他父母生他时年龄较大,在家 里是最小的一个,也叫"老巴子"。还有 "汤辣子",其实一点也不辣;"麻鼻子"倒 是鼻梁上真的有几个麻点; 高同学在班 上个子最矮,就叫他"高矮";本人"方八 万"从一本小说人物的名字而得,我从小 有一个文学梦,由于文化功底和命运造 化,并没有圆梦。

四十年岁月,四十年风霜,曾经一张 张稚嫩的面孔都被时光的魔掌抓了一 把,脸上平添了许多皱纹,但一个个依然 精神矍铄。大家一见如故,不管现今的地 位、职务、职称,还是以"绰号"相称,似乎 又返老还童了。"绰号"成为我们之间永 远抹不去的记忆。如今互联网的时代,同 学们要是将这些绰号变成"网名",倒是 别有意味。

三年后,我们从母校分飞,各

自在人生长河中奋力拼搏,踏上了

崭新的旅途。三十年,弹指一挥间。

见多了人聚人散,看惯了缘起缘

到了同一个地方———沟中学,开始了高中三年生活,从此,我们有

□ 潘学山

灭,懂得了去留无意,领悟了宠辱 不惊。三十年来,无论身份如何变化,角色如何变 更,我们都用自己的智慧和汗水,创造生活、实现自 我。岁月催熟了我们的容颜,磨平了我们的棱角,在 品味了人生的酸甜苦辣之后,最让我们割舍不掉的

仍然是那份同窗友情。 三十年后,无论脚印深浅,无论路程曲直,我们 带着生命中所有的真诚与感恩,带着心灵间彼此的 关照与守望,重新聚在一起。尽管我们有的已太久 未曾谋面,相见时似曾相识而不敢相认,但当陌生 的面孔报出熟悉的名字,我们又回想起了曾经的过 往,找到了昔日的温馨。我们忘情相拥、言笑晏晏,

回首往事、感慨万千,酒酣情浓、喜极而泣。 我们仿 佛又回到少年时光,个性得到了最真实的回归,情 感也得到了淋漓尽致的宣泄和释放。 人生沉浮几十载,同窗之谊情最真。昨天,正是 今天最深情的同忆:今天,又是昨天梦想的现实:明

天,我们将把今天这动人的一幕,深深地印在记忆 的宝库里,让它永远闪耀着绚丽的光芒!

> 爱好什么,不喜欢什么、反对什么他们都 察言观色,听言分辨。为了保护自己,甚至

希望升迁,于是罔顾事实,一切顺从皇上 的意思上奏章,以讨得皇上的欢心。 错误的信息会导致错误的决策,错误

的决策便会导致政治腐败。

每日上朝的大臣们,如果狡猾奸佞者、见风使舵者当 道,这个朝代必然腐朽、没落以致灭亡。

这个朝代,如果"奏朝人""老奏朝"执政,皇上开明纳 谏,"不喜千人之诺诺,唯喜一人之谔谔"(谔谔,直言争辩 的样子),皇上制定政策就能体察民情,顺应民生,发展经 济,采取一些利民措施,那这个朝代就可能成为"开明盛 世"。当然,在封建时代任何开明的君主他们的开明程度 总是有限的,这是时代所然。

江淮一带上了年纪的人有时还会用到"奏朝人""老 奏朝"这样的词语。遵纪守法、循规蹈矩、老实本分者,老 百姓总是欢迎、欢喜的。

江淮方言词语与故事